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Nr. 7788/1942

Notificare oficială
In Academia teologică «Andreiană» din Sibiu 

se primesc absolvenţi de liceu cu bacalaureat 
şi absolvenţi cu diplomă de seminar teologic.

Cererile de primire pentru anul academic 
1942/43 se vor adresa Consiliului Arhiepiscopesc 
până la 20 August 1942, însoţite de următoa
rele documente:

1. Extrasul de naştere dela oficiul stării civile;
2. Extras din matricola botezaţilor;
3. Diploma de bacalaureat sau de absolvire 

a seminarului teologic;
4. Certificat medical despre starea sănătăţii 

dela medicul de circumscripţie;
5. Alte eventuale documente recomanda- 

toare.
6. 0  dovadă dela autoritatea comunală sau 

poliţienească, că a prestat muncă de folos ob
ştesc în vara acestui an.

Toţi studenţii sunt obligaţi a locui în in
ternatul Academiei.

înscrierile Ia Academie se vor face în zilele
de 15 —17 Septemvrie; în 18 —19 Septemvrie 
studenţii se vor mărturisi şl cumineca.

Paralel cu înscrierile se vor ţinea şi exa
menele sesiunii de toamnă (corigenţă, anuale, 
fundamentale).

Deschiderea solemnă a anului academic se 
face Duminecă în 20 Septemvrie, iar începerea 
cursurilor Luni în 21 Sept., ora 8 dimineaţa.

Studenţii cari nu se vor prezenta la timp 
la înscriere, vor fi consideraţi retraşi din Aca
demie.

înainte de înscriere, fiecare student va achita 
la oficiul de cassă al Consiliului Arhiepiscopesc 
suma de Lei 8000 ca primă rată din taxa de în
treţinere în internat, plus Lei 200 didactru. Taxa 
de întreţinere în Internatul Academiei se va 
stabili ulterior în considerarea fluctuaţiei pre
ţurilor pentru alimente şi a scumpetei. La rec 
torát studenţii anului I vor achita, la înscriere, 
taxa de Lei 1225 şi Lei 4500 jumătate din co
stul reverenzii, restul costului reverenzii îl va 
plăti Consiliul Arhiepiscopesc; an II Lei 1090; 
an III Lei 1090; an IV 1090 Lei.

înscrierea se face la rectoratul Academiei, 
dupăce studenţii vor dovedi cu chitanţe, că au 
achitat rata I din taxa de întreţinere. Tot la 
înscriere studenţii anului I sunt obligaţi să pre
zinte o declaraţie subscrisă şi de părinţi ori 
tutori, la oficiul parohial, în care se obligă, că 
după absolvirea cursurilor teologice vor intra 
şi vor servi cel puţin 5 ani în clerul arhie
piscopiei, — în caz contrar, vor restitui aju
toarele de cari vor fi beneficiat în Academie.

Cei primiţi în Academia teologică (an I) de 
către Consiliul Arhiepiscopesc, vor fi supuşi 
înainte de înmatricolare, în ziua de 15 Sept. 
a. c. ora 9 dimineaţa, unei vizite medicale şi 
unui examen de aptitudini muzicale, cu caracter 
eliminatoriu. Primirea definitivă în Academie este 
deci în funcţie de rezultatul favorabil al acestei 
vizite şi al acestui examen.

Fiecare student va aduce cu sine îmbrăcă
mintea necesară (obligator reverendă), precum şi 
hainele de pat şi anume: o plapomă, sau straiu, 
trei cearceafuri, şi trei cearceafuri pentru pla
pomă eventual straiu, o perină cu trei feţe de 
perini, două cămăşi de noapte, 4 ştergare, 4 şer
vete, o saltea şi o învelitoare de pat.

Părinţii protopopi, preoţii şi profesorii de 
religie sunt invitaţi a sfătui pe tinerii buni, ieşiţi

din şcolile secundare, ca să îmbrăţişeze che
marea preoţească. Vor atrage în special atenţiunea 
asupra faptului că tinerii merituoşi vor beneficia de 
burse (22 burse a 3000 lei lunar).

Absolvenţilor Academiei teologice „Andre- 
iane“ lise acordă dreptul de licenţă, în condiţiunile 
prevăzute de lege.

Preoţia a fost slujba cea mai de cinste şi 
mai iubită în trecutul neamului nostru, deschi
zând larg teren de muncă pentru binele po
porului. Ea este şi astăzi chemarea care dă cele 
mai înalte rosturi pentru viaţa unui om. Pentru 
omul de studiu, teologia deschide cele mai vaste

şi mai atrăgătoare perspective cu problemele ei 
vitale, cu realităţile cele mai esenţiale, spre care 
se îndreaptă preocuparea omului. Pentru omul 
de acţiune, care vrea să joace rol important în 
direcţionarea vieţii neamului şi a societăţii, preo
ţia oferă marile ei posibilităţi şi necesităţi mi
sionare cu cuvântul şi cu fapta.

Nu există azi nici o misiune mai nobilă 
căreia să-şi închine omul viaţa, ca preoţia şi 
studiu] teologic.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşti dela 
7 Iulie 1942.

Consiliul Arhiepiscopesc

Pozifia dlui Lucian Blaga faţă
de creştinism şi ortodoxie

VIII

Adevărul Religiei (2)
Extinderea universală a convingerii religioase e o 

dovadă despre o cunoaştere reală şi adecvată în anumite
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sături mari aşa cum e convinsă întreaga omenire: o divi
nitate superioară automatismului şi naturii, care se reve
lează omului din interes pozitiv pentru el.

Intre ceeace formează conţinutul unei convingeri 
atât de universale şi de adânci — cea mai universală şi 
mai adâncă — şi realitatea obiectivă trebuie să fie o 
anumită adecvaţie.

Dl Blaga ar vrea par'că să recunoască o anumită 
adecvaţie între o sensaţie, o idee sau o plăsmuire a noa
stră şi realitate, întrucât recunoaşte că fiecare din acestea 
se datoresc unei anumite realităţi transsubiective, „Orice 
variaţiuni în conţinutul cunoaşterii individuale se dato
resc, în cazul unei maxime stabilităţi reactive a facto
rilor subiectivi, exclusiv unor variaţiuni în conţinutul 
transcendenţii" (Cens. trans. 145), Dar mai departe nu 
precizează natura acestei adecvaţii. Nici nu putea după 
ce afirmase că nu putem cunoaşte nimic din realitate 
decât că există ca un mister. Ideea DSale corespunde 
cam următoarei imagini: există în spiritul nostru o seamă 
de piese de o anumită formă. In exteriorul spiritului 
există la fel o serie de alte piese necunoscute. Intre fie
care piesă internă şi externă există un astfel de raport 
încât o anumită piesă din spiritul nostru nu poate fi 
pusă în mişcare de o anumită piesă din exterior, care îi 
corespunde într'un chip pe care nu-1 cunoaştem.

Două observaţii putem face pe marginea acestei 
teorii! întâi, dacă nu putem şti despre nici una din 
piesele externe decât acelaş lucru, anume că e o reali
tate misteriosă, tot ce e în afară de noi se reduce la o 
massă întunecată de mister şi atunci cum mai poate afirma 
dl Blaga că este o deosebire între diferitele piese externe ? 
Să ne încredem în faptul că piesele noastre interne va
riază ? Aceasta înseamnă să tragem o concluzie dela ceva 
intern la ceva extern şi atunci de ce n'am trage şi alte 
concluzii ?

Al doilea; dar chiar numai pe baza acelei singure 
concluzii, rezultă că există o anumită adecvaţie între 
piesele din interiorul spiritului nostru şi cele din exte
rior. Există o mai mare potriveală între anumite piese 
din exterior şi anumite piese din spiritul nostru, decât 
aceleaşi piese externe şi alte piese din interiorul nostru.

E adevărat că această recunoaştere a unei anumite 
adecvaţii o retrage dl Blaga prin afirmarea că adecvaţia 
e numai o iluzie. Prin ea înşeală Marele Anonim pe 
om ca să nu mai caute să depăşească ceeace ştie. Mai 
aproape de realitate este omul când nu mai crede în 
nicio adecvaţie între cunoştinţele sale şi realitate, când 
o acceptă ca mister. „Iluzia adecvaţie! e un moment,

care se adaugă întru apărarea misterului existenţial. Şl 
iată cum; Subiectul cognitiv, împrumutând unei revelaţii
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clipă ispitit să caute un „mister" în dosul unei revelaţii 
disimulatoare“ (Cens. Trans. p, 107). Avem aici o nouă 
contrazicere a dlui Blaga. Ea provine din aceeaşi atitu
dine arbitrară în una şi aceeaşi problemă. Pe de o parte, 
cum am văzut Dsa se încrede în mărturia conştiinţii 
despre o deosebire intre diferitele piese externe cari 
mişcă ideile, imaginile şi judecăţile noastre — căci o pri
vire asupra realităţii obiective după Dsa nu putem avea —, 
pe de alta declară că mărturia conştiinţii despre o anu
mită adecvaţie între ceeace ştim şi piesele externe, este 
o iluzie.

Observăm şi aci câteva greşeli, întâi: n'a stabilit 
un criteriu bine întemeiat şi general valabil în baza căruia 
să acorde anumitor mărturii ale conştiinţii o încredere, 
iar altora nu. Pe de altă parte afirmă că conştiinţa de 
adecvaţie este o iluzie, iar pe de alta se încrede în ea. 
Dar nu ne spune de ce odată se încrede, odată nu. Al 
doilea: contradicţia se explică şi dintr'o neprecizare a 
termenului adecvaţie. Se pare că dl Blaga înţelege prin 
adecvaţie o copiere exactă a înfăţişării unei piese externe 
printr’o piesă cognitivă internă. Din acest motiv probabil 
respinge adecvaţia, dar recunoaşte o anumită corespon
denţă între cutare piesă externă şi cutare internă, pe 
care o pune în mişcare.

Dar cu tot arbitrariul care stă la baza acestei ale
geri a dlui Blaga, să o acceptăm şi să vedem de nu o 
putem folosi pentru ceeace ne interesează. Al doilea; 
o adecvaţie tot există. Dacă „orice variaţiuni în conţi
nutul cunoaşterii individuale se datoresc, în cazul unei 
maxime stabilităţi reactive a factorilor subiectivi, exclusiv 
unor variaţiuni în conţinutul transcendenţii diferitele sti
luri de cunoaştere nu mat sunt expresii ale unei subiec
tivităţi, ci se datoresc anumitor aspecte ale realităţii 
obiective. In cazul acesta realitatea obiectivă nu mai 
apare ca una şi aceeaş massă uniformă pe care fiecare 
stil o redă după conformaţia lui subiectivă, ci ea însaş 
având diferite laturi şi aspecte lucrează cu unele asupra 
unor materii stilistice, cu altele asupra altora. Căci dife
ritele materii stilistice se disting şi prin conţinuturi deo
sebite. Originea însuşirii diferitelor stiluri stă prin ur
mare în realitatea obiectivă şi nu în cauze subiective, 
căci în cazul când aceste structuri ale spiritului şi-ar 
avea cauza în subiectivitate nu ne putem închipui cum 
diferitele piese ale realităţii obiective ar găsi anumite 
piese ale spiritului mai conforme cu ele decât pe altele. 
In orice caz la formarea acestor structuri subiective a do
minat grija de conformarea lor cu diferitele piese ale 
realităţii obiective.
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Deci nu numai în general structurile stilistice sunt 
puse în spirit de realitatea obiectivă (de Marele Anonim), 
cum ar rezulta pe de o parte din concepţia dlui Blaga, 
ci fiecare piesă stilistică şi peste tot fiecare stil s'a format 
sub puterea şi ţinând seama de conformaţia pieselor 
realităţii externe. Orice stil etnic, religios etc. redă prin 
urmare o anumită lăture a realităţii obiective. De-o anu
mită adecvaţie, fie ea chiar negativă nu poate «căpa dl 
Blaga, dacă nu vrea să adopte un scepticism absolut, 
renunţând şi la afirmaţia unei cauze obiective specificate 
pentru fiecare act spiritual. Dacă însă, mai departe, pe 
lângă toată deosebirea între diferitele materii stilistice, 
observăm în conştiinţa întregei omeniri, prezenţa stăru
itoare a câtorva elemente fundamentale, atunci desigur 
acelor elemente le corespunde în obiectivitate ceva ce 
lucrează asupra tuturor spiritelor, ceva tot aşa de funda
mental realităţii obiective, ceva ce e imposibil să nu se 
descopere tuturor şi să nu stea continuă la poarta tuturor 
conştiinţelor. Ca atare ni se prezintă însă, cum am văzut 
convingerea despre o realitate ultimă de caracter per
sonal ce se revelează omului din interes pentru destinul 
lui. Acestei convingeri universale şi permanente, funda
mentale conştiinţii umane, trebuie să-i corespundă ceva 
în realitatea obiectivă, care deţine în ea un loc atât de 
permanent şi fundamental în raport cu acele elemente 
ale ei cari acţionează asupra unor factori variabili în 
subiectele omeneşti.

Acestor câtorva „idei“ religioase trebuie să le co
respundă în realitatea obiectivă ceva deosebit de ideile 
metafizice, întrucât altfel se prezintă ele conştiinţii umane. 
Iar spre deosebire de ideile metafizice, cele câteva „idei“ 
religioase cu o universalitate şi cu o permanenţă covâr
şitoare. Aceasta înseamnă, după judecata dlui Blaga în
săşi că piesele externe corespunzătoare „ideilor“ reli
gioase sunt permanent în lucru şi faţă de orice conştiinţă 
umană, virtuţi pe cari nu le au piesele cari pun în lu
crare ideile filosofice.

Din toate acestea rezultă că pe când piesele externe 
cari nu se mişcă, cele câteva „idei“ religioase nu sunt 
atât de active, de puternice, de esenţiale pentru orice 
realităţi obiective ce ne înconjoară, cele care pun în miş
care acele idei au toate caracterele amintite. Varietatea 
opiniilor în ce priveşte ideile filosofice, sau chiar dife
renţele modalităţii acelor câtorva idei religioase, ca şi 
libertatea spiritului faţă de ele — spiritul nu se simte 
obligat să le admită, e faţă de ele ca într’un joc lipsit 
de seriozitatea supremă — arată că adecvaţia pe care o 
pretind ele poate fi şi o iluzie, îndoiala frecventă care 
există faţă de ele îşi are un temeiu în rara intermitenţă 
cu care apar şi în toate celelalte temeiuri enumărate, 
deci poate fi îndreptăţită. Nu tot aşa stă lucrul cu cele 
câteva idei care formează condiţiile necesare ale religiei. 
Aici nu mai poate fi cazul de auto-înşelări asupra fap
tului dacă a fost sau nu în lucrare un factor obiectiv şi 
anume permanent acelaş factor obiectiv în producerea 
acestor idei. Siguranţa corespondenţii între aceste idei 
şi anumite piese externe este întemeiată de permanenţa 
şi universalitatea acestor idei, dată fiind tendinţa spiri
tului uman după varietate şi exprimată prin varietăţile 
de stil.

Stilurile reprezintă vălurile de origine subiectivă în 
privirea realităţii. Ceeace se impune tuturor stilurilor, 
depăşindu-le, e o obiectivitate care nu poate fi învăluită. 
Oricât ar fi de mare puterea învăluitoare a stilurilor, 
cele câteva elemente religioase, neputând fi făcute să 
devină conţinut special al unuia sau altuia din stiluri, 
dovedesc că sunt acea parte din realitate care ni se im
pune aşa cum este, e mai puternică decât forţa de deviere 
şi fărâmiţare a stilurilor, cu alte cuvinte diferitele stiluri 
învăluiesc în mod variat acele câteva adevăruri, dar sub 
toate vălurile ele persistă, ca o realitate fundamentală, 
care nu provine dintr’un stil sau altul, ci formează însuşi 
obiectul întregei activităţi de pricepere şi prin aceasta 
de voalare din partea stilului. Realitatea în ultima ei 
esenţă se prezintă conştiinţii religioase ca celei mai adânci. 
Dar poate conştiinţa religioasă cu convingerile ei, univer
sale cum sunt, nu e conştiinţa cea mai adâncă şi deci 
nici convingerile ei. In acest caz nici realitatea văzută 
de ea nu e ultima esenţă în care i se prezintă.

Am ajuns astfel la punctul în care avem de scos 
în relief nu atât universalitatea mărturiei conştiinţei reli
gioase, cât adâncimea ei, adecă ceeace constituie propriu 
zis credinţa şi prin ceeace se deosebeşte şi ca esenţă nu 
numai ca extensiune de orice altă mărturie gnoseologică 
a conştiinţii.

Dl Lucian Blaga a recunoscut că diferitele idei şi 
imagini ale spiritului se datoresc unor piese externe ale 
realităţii care le pun în mişcare. Dsa a dat crezământ 
astfel mărturiei conştiinţei noastre. Dar nu şi-a pus câtuşi 
de puţin întrebarea căror cauze se datoreşte accentul de 
convingere şi de aderenţă umană la anumite „conţinu
turi" cognitive. Simplei voinţi a subiectului nu se poate 
datora, căci adâncimea convingerii şi pasiunea aderenţii 
duc şi voinţa cu ele, sau voinţa nu le poate singură 
produce. Vreunui factor din organizaţia stilistică a spi
ritului iarăşi nu, căci dl Blaga recunoaşte implicit că 
orice mişcare şi orice variaţie de mişcare din organi

zaţia noastră stilistică îşi are cauza în obiectivitate. Prin 
urmare numai în obiectivitate îşi poate avea cauza şi 
accentul de aderenţă şi adâncimea de convingere.

Iar întrucât, chiar după dl Blaga în religie îşi ma
nifestă spiritul uman cea mai totală aderenţă la realitate 
dar şi cea mai adâncă convingere că este aşa şi nu altfel, 
urmează că realitatea obiectivă însăşi produce credinţa 
şi totala aderenţă religioasă. Ea trebuie să acţioneze 
printr'o astfel de lucrare asupra spiritului omenesc încât 
să se producă în el convingerea cea mai adâncă despre 
existenţa ei şi să facă să se trezească în el aderenţa 
totalitară. In orice caz printr’o altă putere, printr'o 
putere mult mai mare decât în toate celelalte cazuri 
trebuie să acţioneze realitatea obiectivă asupra organi
zaţiei stilistice obiective în cadrul religios. Astfel în 
cadrul conştiinţii religioase experienţa realităţii sau a 
presiunii ei e cea mai accentuată. Adâncimea supremă 
a conştiinţii religioase înseamnă intensitatea supremă a 
experienţii realităţii. Maxima experienţă a realităţii ultime 
e trăită prin conştiinţa religioasă, iar întrucât cauza nu 
stă decât în obiectivitate, conştiinţii religioase se reve
lează cel mai puternic realitatea sau cea mai esenţială 
lăture a realităţii din cele posibile peste tot de revelat. 
Celace experiază conştiinţa religioasă universală este în
săşi esenţa realităţii posibilă peste tot de revelat omului. 
Nu o realitate indeterminată experiază conştiinţa reli
gioasă, ci o realitate ultimă oarecum personală, interesată 
la destinul omului, revelându-i-se lui. Scăpările acestea 
în cari se descopere esenţa realităţii ultime omului nu 
împrăştie misterul din jurul ei. Dar nu e mai puţin ade
vărat că nu în grosimea opacă şi totală a unui mister în 
sensul dlui Blaga, experiază cea mai adâncă şi mai uni
versală conştiinţă umană realitatea, nu aceasta este măr
turia ultimă şi perfectă a conştiinţii despre realitate. 
Misterul şi graţia realităţii din urmă sunt experiate îm
preună, sunt faţa cea mai adâncă sub care ne apare 
realitatea supremă. Nu experienţa dubie şi bănuielile 
unui filosof sau altul stau în contact cu realitatea în 
ultima ei esenţă, ci credinţa religioasă ca mărturia cea 
mai neclintită şi mai universală.

Când spunem că adâncimea convingerii religioase 
se datoreşte întâlnirii celei mai adânci regiuni a spiri
tului nostru cu cea mai puternică şi mai esenţială reve
lare a realităţii, atribuim credinţa nu numai Revelaţiei, 
ci şi subiectului. Există în om un elan după realitate, 
cum recunoaşte şi dl Blaga. Aceasta este poate cea mai 
adâncă esenţă a omului. Dar elanul acesta singur până 
nu sp în tâ ln eşte  eu  rea litatea  ultimă, p ân ă  nu i se d e sc o 
pere, nu e credinţă, ci sbucium. Realitatea ultimă care 
a sădit acest elan în om ca ultimă esenţialitate, nu e 
conceput să nu fi dat şi posibilitatea de împlinire reală 
a lui. Dacă a sădit omului acest elan, înseamnă că ea 
însăşi îl vrea pe om să se apropie de ea. Satisfacerea 
acestui elan o realizează realitatea ultimă în parte prin 
revelarea ei care transformă sbuciumul omului în certi
tudinea existenţii şi a unei prezenţe tainice a ei.

întrucât de când e omul există credinţă, de când 
este el a avut parte de Revelaţie. Umanitate fără cre
dinţă nu e posibilă. Dar nici credinţa fără Revelaţie, 
Se cuprinde un adevăr atât în teoria inascenţii religiei, 
cât şi în teoria originii ei supranaturale, amândouă com- 
plectându-se,

întrucât credinţa — deci şi Revelaţia e dela început — 
ea se primeşte dela antecesori. Dar în acelaş timp se 
produce în sens larg o permanentă Revelaţie, fiecare om 
experiând în chip tainic presiunea realităţii ultime asupra 
conştiinţii sale. Din toate manifestările naturii şi sufle
tului, desprinde conştiinţa Revelaţia divinităţii. întrucât 
aceasta nu se produce ca un fenomen detaşat de cele 
cosmice, animale, sociale, politice, etc. s'au creat fel de 
fel de teorii care văd originea religiei în divinizarea for
ţelor naturii, ale vreunui animal a societăţii, a şefului 
politic, etc. In realitate experienţa religioasă distinge 
divinul de toate aceste fenomene, deşi poate face expe
rienţa prezenţii şi a puterii lui în legătură cu toate acestea.

Nu intrăm aci în analiza acestei experienţe şi în 
reliefarea ei detailată în raport cu experienţele simple 
ale naturalului cosmic sau uman. Orice om religios cu
noaşte deosebirea. In experienţa religioasă e o conştiinţă 
a prezenţii tainice a divinului, „Experienţa fundamentală 
religioasă este conştiinţa prezenţii divine ca ţâşnind prin 
conştiinţa despre lume“ (Scholz, op. c., pg. 108).

La anumite intervale însă, când certitudinea reli
gioasă slăbeşte şi revelarea perpetuă în sens larg nu 
apare suficientă se produc revelaţiile mai accentuate, 
mai apăsate, cari produc o intensificare a credinţii.

Un cuvânt vrem să spunem şi despre aderenţa to
tală a omului la religie pentru a accentua adecvaţia 
între convingerea universal-religioasă şi realitatea ultimă 
şi a preciza natura ei.

Filosofia existenţială de azi a lămurit condiţiile între 
cari omul participă total la ceva, nelăsând nici o regiune 
din fiinţa lui în indiferenţă. Omul participă total la 
ceeace e dincolo de graniţa fiinţii sale, la ceeace nu face 
parte din ceeace stăpâneşte sau poate stăpâni el. Această 
filosofie a arătat că omul ca întreg se trezeşte la ceeace 
este el propriu, intim, (Zu seiner Eigentlichkeit), adică la

starea de existenţă, care e şi una de adevărată şi înfio
rată cunoaştere a ceeace este, numai când îşi dă seama 
de graniţa sa ca întreg, de ceeace-i dincolo de sine, adică 
de transcendenţa sa. Iar o realitate de graniţă, de trans
cendenţă pentru om este numai aceea care nu poate fi 
absorbită în cuprinsul său, sau dominată de el, ci rămâne 
cu adevărat în afară de el, ca un factor de strâmtorare, 
ca o opoziţie ireductibilă şi suverană faţă de propria sa 
persoană.

O realitate faţă de care omul participă numai cu 
raţiunea, aşadar fără vibraţia întregei fiinţe, nu e expe- 
riată ca adevărată transcendenţă.

La lumina acestui criteriu ideile metafizicii nu răsar 
din experienţa, din mărturia conştiinţii umane despre o în
tâlnire cu realitatea. Dl Lucian Blaga n'a simţit nici o 
legătură cu realitatea în filosofia Dsale, ci totul Í s’a 
arătat ca o construcţie subiectivă, ca un joc fără răs
pundere, produs al stării de somnolenţă a spiritului. Dar 
greşala Dsale este că a extins şi asupra religiei sentinţa 
aceasta. Religia însă angajează, chiar cum a recunoscut 
Dsa, totalitatea omului, ca dovadă că în cadrul ei fiinţa 
umană are cu adevărat experienţa realităţii transsubiec- 
tive, cum în filosofie nu o poate avea. In cadrul religiei 
omul are suprema conştiinţă a atingerii cu realitatea 
transsubiectivă. înainte de-a ne îndoi de realitatea de 
care vorbeşte religia trebue să ne îndoim de toate. Şi 
chiar de ne-am îndoi de tot ce cunoaştem, realităţile reli
giei au încă în favorul lor temeiuri puternice.

Dar transcendenţa adevărată nu este experiată de 
om ca o simplă prezenţă indeterminată, cum afirmă dl 
Blaga. Transcendenţa nu e experiată de om ca transcen
denţă decât cu condiţia ca în acelaş timp să experieze 
puterea ei de revendicare. O transcendenţă amorţită, 
inertă, automată, nu e experiată ca transcendenţă, căci 
cu toată vastitatea ei, omul î se simte superior, sau în 
orice caz vibraţia totală faţă de ea nu are nici un rost. 
Dl Blaga opune acestei puteri de revendicare a realităţii, 
caracterul ei de mister. Prin misterul ei ar ţinea pe om 
într'o tensiune şi nelinişte, ar satisface deci condiţia de 
adevărată transcendenţă. Nu vrem să arătăm insuficienţa 
tezei Dsale printr'o simplă indicaţie spre anumite meta
fizici, cum e chiar şi a Dsale, cari deşi vorbesc continuu de 
mister, nu sunt în stare să trezească o participare totală 
a omului. Numai cu o condiţie realitatea văzută ca mister 
trezeşte şi întreţine tensiunea unei infinite şi grave pa
siuni în om. Această condiţie este ca în orice caz să fie 
exclusă posibilitatea de indiferenţă şi automatism a reali
tăţii văzu tă  ca  m ister  şi să  se  co n teze  n um ai cil p uterea  
şi cu intenţia ei revendicatoare.

Participarea totalitară, fiind o vibraţie adâncă şi 
pasionată, e întreţinută de sentimentul îngustării prin 
transcendenţă, spre deosebire de joc care e manifestarea 
unei conştiinţe suverane, nepăsătoare, a unei iluzii a su
biectului că el e totul, a unei somnolenţe care nu observă 
cutremurătoarea realitatea de margine.

Transcendenţa însă ne îngustează nu prin vastitate 
de substanţă, căci spiritul nu se sperie de substanţă fie 
ea cât de vastă. Ea ne îngustează prin revendicare. Prin 
puterea ei de revendicare se ridică mai presus de spi
ritul nostru. Prin aceasta transcendenţa este adevărată 
transcendenţă. Iar aceasta e o putere de natură spiri
tuală, un cuvânt dela spirit la spirit. Prin puterea de 
revendicare realitatea transsubiectivă se descopere omului 
nu ca ceva inferior caracterului său de persoană, ci ca 
ceva superior.

De altfel constatăm şi în situaţiile imanente că sin
gurul factor care revendică pe om, îl strâmtorează şi îl 
face să ia atitudine totalitară este persoana semenului. 
Toate celelalte părţi de natură lasă multe regiuni din el 
indiferente, faţă de toate se simte suveran, oarecum într'o 
situaţie superioară, de joc, nici una din ele nu-1 strâm
torează cu adevărat, nu i se descopere ca transcendenţă 
adevărată, nu-1 angajează iubirea şi ura.

Numai pe linia unor însuşiri asemănătoare expe
riază omul în religie realitatea transsubiectivă care îl 
angajează totalitar.

Dar pe când revendicarea persoanelor umane e limi
tată, deşi totală, revendicarea realităţii divine are un 
caracter absolut, angajându-ne cu o infinită feroare.

Cauza stă, conform unor evidenţe pe cari oricine şi 
le poate uşor lămuri, pe de o parte în experierea suve
ranităţii supreme a divinităţii iar pe de alta, în legătură 
cu aceasta, în convingerea că însuşi destinul propriu 
al nostru atârnă de raportul cu divinitatea.

Astfel participarea totală a fiinţii umane în religie 
se bazează pe suprema experienţă a întâlnirii cu reabili- 
tatea transsubiectivă ultimă, realitatea aceea revelându-se 
conştiinţii implicit ca având o putere de revendicare 
absolută asupra omului — deci un caracter superior 
automatismului şi naturii constante — şi această revendi
care exercitându-se asupra lui în scopul salvării sale 
eterne. Aceasta e faţa minimă sub care se revelează 
omului realitatea ultimă. Şi aceasta e cea mai sigură 
dintre întâlnirile omului cu realitatea. Lucrul minim şi 
cel mai sigur pe care îl ştim din realitate este nu simplu 
misterul ei, ci misterul şi graţia sau misterul şi blestemul 
ei (după cum se conformă omul sau nu revendicării ei),
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P. S. Sa Episcopul Clujului NICOLAE COLAN

P. S. S. Episcopul Nicolae 
a ţinut, ca Sărbătoarea Sfinţiior 
Apostoli Petru şi Pavel să o pe
treacă şi anul acesta la ţară in mij
locul poporului său credincios, ca 
astfel aceasta memorabilă zi de 
praznic, când se împlinesc şease 
ani dela instalarea P. S. Sale în 
scaunul arhieresc al episcopiei ce 
păstoreşte, să-I găsească şi de 
astădată la propoveduire între cre
dincioşii noştri dela sate, pe cari, 
pentrucă ti iubeşte atât de mult, îi 
cercetează cu neţărmurită dragoste.

Deastădată călătoria misio
nară şi-a făcut-o în pitoreasca re
giune a Chioarului. Aici neamul no
stru locueşte compact prin cele văi 
înguste şi pe pantele celor munţi 
falnici, înfrăţit pentru veşnicie cu 
glia strămoşească, pe care o mun
ceşte din greu spre a-şi agonisi, cu 
mult amar, pânea cea de toate zi
lele. Pentru că pământul cuitivabil 
este puţin, poporul acesta spornic 
e sărac, dar fiind evlavios, are mai 
frumoase biserici decât oricare din 
cele multe regiuni locuite de români.

P. S. Sa a pornit ia acest drum 
lung Sâmbătă dimineaţa, în 27 Iu
nie, însoţit de Consilierul Lauren- 
fiu Curea şi de Secretarul Vasile 
Bogdan. După un p o p a s ,  în 
casa ospitaliteră a domnului director de 
bancă Alexandru Nilvan din orăşelul Şom- 
cuia Mare, pe o ploaie mult aşteptată şi 
binefăcătoare pentru ţărani, P. S. Sa cât 
cu automobilul, cât cu trăsura, cât pe jos
a  mere la V ălen i, undo prin hotar a îost
întâmpinat de juni călare, în capătul sa
tului la poarta triumfală de reprezentanţa 
comunală, iar în faţa bisericii de mulţimea 
poporului, în frunte cu preotul său Radu 
Coteţ, care a adresat calde cuvinte de 
bun sosit.

Fiindcă biserica cea veche, de lemn, 
nu ar fi putut cuprinde pe toţi credincioşii 
sosiţi în număr mare la această serbare, 
P. S. Sa a slujit Sfeştania in biserica cea 
nouă ridicată din roşu şi pusă sub aco
periş, la urmă a predicat şi a stropit cu 
aghiazmă pe toţi cei prezenţi, cari cu multă 
cuviinţă s ’au apropiat în ordine şi au să
rutat Sfânta Cruce. La slujbă a cântat 
frumos corul copiilor.

După ce a vizitat cancelaria paro
hială în casa ospiială a preotului, P. S. Sa 
şi-a continuat drumul, şi spre seară a ajuns 
in Baia Mare, unde în pronaosul bisericii 
P. C. administrator protopopesc Ştefan 
Bărbos, înconjurat de clerul din protopopiat, 
de credincioşii din oraş şi de o seamă de 
intelectuali români greco-catolici in frunte 
cu preoţii lor, a rostit un cuvânt însufleţit 
de bineventare, arătând ce iuptă grea 
trebue să poarte pentru menţinerea fru 
moaşei bisericuţe, ce smerit îşi înalţă turla 
estetică spre ceriuri, în vecinătatea unei 
puternice şi pompoast catedrale catolice. 
Biserica noastră de aici este adaptată cu 
cheltueli mari, pe temelii vechi, dăruite de 
stat. Frumos pictată şi provăzută cu toate 
cele necesare satisface trebuinţele duhov
niceşti ale enoriaşilor şi ale tuturor celor 
ce o cercetează cu evlavie.

P. S. Sa, încunjurat de marele sobor 
ai tuturor preoţilor din protopopiat, a servit

Vecernia, Ia care a cântat frumos exce
lentul cor mixt al catedralei Episcopiei 
române unite din localitate, iar la urmă 
Prea Sfinţia Sa în o cuvântare avântată a 
pătruns adânc în sufletele ascultătorilor,
m i ş c â n d u . l e  f n r t i f i n â n d n - lp  în  r r p d i n t »
noastră creştinească, ce nu trebue să fie 
ca cea a gadarenilor din Evanghelia zilei 
cari pe deoparte s’au bucurat că Hristos 
i a mântuit de îndrăciţi, dar s’au supărat, 
că pentru aceasta mare binefacere a tre
buit să piardă o turmă de porci şi de 
aceea l-au rugat să-i părăsească fără ză
bavă. Credinţa noastră să fie cea a Sfin
ţilor Apostoli Petru şi Pavel, in ajunul 
praznicului cărora suntem şi cari au murit 
moarte de martiri pentru credinţa în Evan
ghelia Mântuitorului nostru Iisus Hristos.

După această slujbă impresionantă 
P. S. Sa a cercetat pe P. S. Sa Episcopul 
Dr. Alexandru Rusu, al bisericii surori. 
De aici s ’a retras iu casa ospitalieră a 
Protopopului Ştefan Bărbos, iar a doua zi 
dimineaţa şi a continuat călătoria apo- 
stolească.

Pe drumul ce străbate peste dealuri 
împodobite cu păduri, ajungem în comuna 
Cărbunar, unde ne iese în cale un mare 
convoi de călăreţi.

La poarta triumfală P. S. Sa a fost 
întâmpinat de pretorul plasei şi preotul 
Augustin Dragomir, iar in faţa bisericii de 
către cler şi popor, unde preotul locului 
Mihail Chiorean a rostit un cuvânt de 
caldă bineventare.

Aici P. S. Sa asistat de soborul preo
ţesc a sfinţit frumoasa biserică parohială 
cu tot fastul ceremonialului religios pre
văzut în ritualul nostru. Răspunsurile litur- 
ghice le-a dat foarte bine un grup de 
cântăreţi bisericeşti cu voci frumoase. In 
decursul Sfintei Liturghii P. S. Sa a hiro
tonit întru diacon pe clericul loan M.

Pintea. La urmă a predicat poporului, care 
asculta cu multă evlavie cuvintele blân
dului şi înţeleptului Arhiereu, apoi a stropit 
cu Aghiazmă pe toţi, cari s ’au apropiat 
cu smerenie şi au sărutat Sfânta Cruce.

Săvârşită fiind Sfânta Slujbă P. S. Sa 
a cercetat cancelaria parohială şi a luat 
masa în modesta dar pitoreasca staţiune 
balneară din hotarul comunei, încunjurat 
de oaspeţii, cari au rămas foarte fericiţi, 
că au putut petrece câteva ceasuri senine 
în jurul bunului lor Arhiereu.

Pe un timp frumos şi pe drumul ce 
şerpueşte tot printre dealuri pline cu pă
duri învrăstate peste piesagii încântătoare, 
ajungem în comuna Berinfa, unde P. S. Sa 
a zăbovit înafară de program. A urcat la 
frumoasa biserică, urmat de credincioşii, 
cari îl aşteptau cu drag, stăruind să se 
oprească şi Ia ei. După rugăciunile de 
seara P. S. Sa Ie-a vorbit, întărindu-i în 
credinţa strămoşească.

De aici am coborît în Copalnic, unde 
P. S. Sa a fost întâmpinat de preotul bise
ricii surori Ion Ghindaş, şi de preotui no
stru Ştefan Miclea, încunjuraţi de credin
cioşii ambelor confesiuni, izvorâţi dintr’o 
tulpină. La sfârşitul vecerniei P. S. Sa a 
predicat, sămânând sămânţă bună în ini
mile ascultătorilor, pe cari la urmă i-a uns 
cu unt de lemn sfinţit.

După o vizită, făcută distinsei familii 
Dr. Ion Urdea din comuna vecină Mănă- 
ştur, P. S. Sa s’a reîntors Ia casa părin
telui Miclea, unde a cinat şi s’a odihnit 
peste noapte.

Ziua următoare e sărbătoarea Sfin
ţilor Apostoli Petru şi Pavel. P . S. Sa 
călătoreşte mai departe. In comuna Vad 
este întîmpinat de preotul român unit 
Vasile Buda înconjurat de fiii săi duhov
niceşti, iar în Lăschia de primarul comunei 
şi de preotul Petru Filip. încă nu se vede 
comuna următoare, când pe drumul ce 
trece printre sămănături mănoase, la o 
curmătură zărim un convoi mare de călă
reţi, cari salută voioşi şi ne conduc în 
proxima comună Făureşti, unde Ia poarta 
triumfală rostesc cuvinte de bineventare,
notatul comunal şi preotul Augustin So- 
vrea, iar în faţa bisericii preotul locului 
Nicolae Cotoţ.

Aici P. S. Sa a sfinţit biserica. Au 
participat foarte mulţi credincioşi şl din 
comunele învecinate, în frunte cu preoţii 
lor. Răspunsurile liturghice le-a dat alter
nativ şi frumos corul parohiei locale şi 
cel al parohiei din comuna Fanate- In 
decursul Sfintei Liturghii a fost sfinţit dia
conul loan I. Pintea intru preot şi clericul 
loan Ţiboc întru diacon. La urmă P. S. Sa 
a predicat, fiind ascultat cu mare luare 
aminte, apoi a stropit pe credincioşi cu 
aghiazmă.

După masa luată în mijlocul oaspe
ţilor, c*. S. Sa a plecat la Finteşul Mare. 
Primirea de aici merită menţiune specială 
pentru disciplina exemplară de care a dat 
dovadă poporul acestei parohii fruntaşe. 
In faţa porţii triumfale aşteptau bătrânii 
satului, în frunte cu corul bărbătesc, com
pus din 50 de ţărani. Acest cor de peste 
40 de ani fără întrerurpere cântă în bise
rică la Sfânta Liturghie melodiile în patru 
voci, ale marelui compozitor GheorgheDima.

Deaiungul drumului deoparte bărbaţi, 
de cealaltă femei, apoi tot faţă in faţă 
sute de feciori şi fete, copii şi copile de 
şcoală, toţi în haine de sărbătoare.

După cuvântul de bun sosit, rostit 
de învăţătorul Nlstor Dragoş, care con
duce corul şi după intonarea imnului arhie
resc, la comanda credinciosului Patriciu 
Dragoş publicul se aliniază şi lungul con
voi urcă spre biserica din deal, unde în 
uşa ţintirimulul P. S. Sa a fost întâmpinat

de preotul locului, Valeriu Dragoş. In bise
rică s ’a servit Vecernia, la care a cântat 
frumos corul, iar cantorul Gherasim Ilea 
cu vocea sa lină şi dulce ne-a dat oca- 
ziunea să ascultăm cu drag stihirile ce ni 
Ie-a cântat duios şi pe înţeles, aşa cum 
se cuvine la o slujbă dumnezeiască.

Deşi biserica e destul de mare, nu 
a încăput întreg poporul ce era de faţă. 
De aceea Ia sfârşitul slujbei P. S. Sa şi-a 
ţinut predica în curtea bisericii preamărind 
creştineştile virtuţi ale neamului şi lăudând 
pe conducători şi pe toţi cei ce într’un 
mod atât de demn au participat Ia acea
sta serbare.

După un scurt popas în casa pre
otului, ne-am continuat drumul spre şes şi 
trecând peste Someş cu brodina In judeţul 
Sălaj, către seară ne-am oprit jos în co
muna Jac, de sub Meseşul cu ruinile ce
tăţii Porolissum, a strămoşilor noştri ro
mani. Acolo ne aşteptau credincioşii pa
rohiei şi preoţii tractului Unguraş, în frunte 
cu protopopul Valeriu Matei, care a în
tâmpinat pe P. S. Sa cu o frumoasă cu
vântare. Am urcat la bisericuţa din deal. 
După ce văzusem bisericile mari şi fru
moase, zidite mai de curând, ale chiore- 
nilor, de astădată am avut prilejul să ve
dem o bisericuţă de lemn, zidită acum 
patru sute de ani. E cu acoperişul rupt 
şi cu turnul găurit de ciocănitoare. Aici 
tînărul preot Gheorghe Goron va avea 
mult de lucru. Dar cu ambiţie sfântă In 
scurt limp va putea repara toate întrelă- 
sările trecutului, pentrucă poporul nostru 
este înţelegător şi numai conducător bun 
îi trebueşte. Vecernia s’a ţinut lângă bise
ricuţă, iar P. S. Sa atât de convingător a 
vorbit celor de faţă, încât aceştia trebue 
să aibă inimă de piatră, dacă nici acum 
nu s ’or desmeteci, să jertfească tot ce pot 
şi cât mai repede pentru repararea bise
ricii. Ceeace, fireşte, nu credem.

La gustarea oferită de preot în casa 
parohială P. S. Sa s ’a întreţinut cu preoţii, 
dându-le sfaturile trebuincioase pentru buna 
păstorire a turmelor cuvântătoare, apoi 
s’a reîntors la reşedinţă.

Precum în anii precedenţi, astfel şi 
în aceste trei zile de vizitaţiune canonică, 
încărcată cu un program atât de greu, cu
vântările rostite de Prea Sfinţia Sa Episcopul 
Nicolae Colan au fost pline de învăţături 
folositoare şi de elocinţa care a captivat 
pe ascultători. De aceea suntem convinşi, 
că întreaga obşte românească şi creşti
nească a plecat dela aceste slujbe arhie
reşti cu credinţa tare, că corabia bisericii 
ortodoxe române din această ţară este 
condusă de cârmaciu priceput. Turma cu
vântătoare a acestei biserici şi-a găsit 
Păstorul providenţial în persoana P. S. 
Sale, care sufletul şi-l pune pentru izbă
virea de cel viclean a păstoriţilor săi, cari 
îl urmează cu desăvârşită încredere şi dra
goste în calea spre biruinţa dreptăţii divine.

In drumul său P. S. Sa a împărţit 
sute de cărţi de rugăciuni şi exemplare 
din revista »Viaţa ilustrată*.

Cele trei zile de rugăciune şi mân- 
găere obştească, petrecute in ţara Chioa
rului şi pe alte meleaguri, nu vor fi uitate.

Sămânţa curată suntem încredinţaţi 
că a căzut în pământ bun şi va aduce ro- 
duri bogate. Preot Laur. Curea

(Tribuna Ardealuluij.

C. preoţi să stea 
fn fruntea mişcării

Oastea Domnului
iar graţia şi blestemul înseamnă excluderea automatis
mului şi indiferenţei, sau caracterul personal, care singur 
salvează pe de altă parte misterul eî.

Dacă n'ar fi o presiune dinafară asupra conştiinţei 
umane dela o realitate de acest caracter superior automa
tismului şi substanţei inerte, omul n'ar putea avea această 
conştiinţă a transcendenţii revendicatoare. De bună voie, 
din sine, omul nu face şi nu produce experienţa unei 
transcendenţe adevărate, dată fiind tendinţa egoistă şi 
orgolioasă a lui de-a reduce totul sub stăpânirea sa. 
Experienţa transcendenţii adevărate e dovada prezenţii

transcendenţii adevărate, revendicatoare, voluntare, ase
mănătoare persoanei semenului, dar infinit superioare ei. 
(Motivul cel mai serios al dlui Blaga pentru inadecvaţia 
cunoştinţelor noastre cu realitatea este voinţa realităţii 
ultime de-a ne înşela ca să nu o putem cunoaşte. Dar 
chiar acest „motiv“ dl Blaga arată că realitatea ultimă 
are un caracter personal şi prin urmare convingerea 
umană despre acest caracter nu e inadecvată. Nici o 
explicaţie a inadecvaţiei nu poate infirma adecvaţia con
vingerii despre caracterul personal al realităţii ultime. 
Dacă este vreo inadecvaţie are cineva interes să o cauzeze.

Altfel dacă nu e decât o realitate automată, în conti
nuitate cu ceeace e în noi natură, nu poate exista o ina
decvaţie, Aceasta nu înseamnă, se înţelege că însuşirea 
personală a realităţii ultime implică numai decât inadec- 
vaţia cunoştinţelor şi convingerilor noastre).

Cu acestea am evidenţiat câteva consideraţiuni cari 
ridică, socotim, adevărul celor câteva elemente comune 
ale religiei mai presus de toate adevărurile afirmate de 
conştiinţa umană.

Dar totodată ne-am apropiat de problema adevă
rului religiei creştine. D. STĂNILOAE
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Se impune o  
neîntârziată anchetă

Ziarul braşovean Tribuna, din 131. c.» 
aduce, din condeiul unui profesor de-ai 
noştri, o desvelire, care credem că nu 
poate rămânea glas in pustiu, ci dimpo
trivă : forurile chemate vor fi la datorie 
intru a cerceta de urgentă cazul, care 
esté cu adevărat deadreptul extraordinar.

Desvelirea, de care pomenim, se 
rapoartă la : o şcoală cu totul primej
dioasă, şi anume la aşa zisul „Institut 
Biblic" din Braşov-Stupini, unde „sec
tarii lucrează în taină împotriva nea
mului şi profanează cele mai sfinte bu
nuri şi tradiţii ale sufletului românesc".

Acest institut »biblic*, mai corect 
adventist, păstrează legături cu duşmanii 
neamului, cu jidovi şi americani, cari il fi
nanţează.

Elevii şcoalei adventiste sânt sfă
tuiţi ca în decursul serviciului militar 
să refuze a lua arma; ear dacă e răsboi, 
ca acum. li se spune, că pot lua arma. 
dar „să nu tragă în duşman, că doar 
nu-i vede nimeni (?) ce fac“.

Având parale berechet, institutul 
îş tine fireşte predicatori şi profesori, 
cari fac propagandă în judeţ şi chiar 
printre răniţii unui spital.

Cu atât mai vârtos se cer grabnice j 
măsuri^prin care un astfel de institut 
are să fie inchis, ear secta păcătoasă fără 
întârziere suprimată.

INFORMAŢIDNI
La Vălenii de Munte. Cu toate că 

profesorul Nicolae lorga nu poate fi în
locuit la cursurile universităţii, care îi 
poartă numele, totuşi Liga Culturală a 
crezut,' drept pietate faţă de memoria 
regretatului dispărut, să cőntinue acti
vitatea cursurilor dela V ălen ii de Munte 
şi să le pună sub preşedinţia dlui pro
fesor universitar D. Pompeiu. Cursurile 
acestea au fost cercetate, timp de peste 
30 de ani. de auditori, între cari erau 
şi mulţi preoţi şi învăţători veniţi din 
Ardeal, Bucovina, Banat, Basarabia şi 
de peste Dunăre, să asculte cuvântul 
de apostol, rostit de profesorul promo- 
vător al unităţii sufleteşti între fiii ace- 
luiaş popor. La cursurile din vara a- 
ceasta, deschise Duminecă în 12 Iulie, 
au sösit şi tineri din Transnistria, din 
diferite părţi ale Ardealului şi Buco
vinei. precum şi din Vechiul Regat, să 
participe la prelegerile ţinute de pro
fesori şi cărturari de seam ă ai nea
mului şi să cunoască faptele măreţe 
din trecutul neamului românesc.

Un mare concert la  Sibiu. Iubi
torii de muzică din Sibiu au trăit, în 
seara zilei de 11 Iulie 1942, două ore 
de înălţare sufletească, artistică şi na
ţională, prilejuită de concertul Corului 
de bărbaţi al secţiei de propagandă 
din Marele Stat Major al armatei. A l
cătuit din 60 de persoane, absolvenţi 
ai unui conservator de muzică din ţară, 
acum concentraţi, şi condus de talen
tatul sergent t. r. próf. loan liculescu, 
corul armatei se prezintă ca cel mai 
bun cor bărbătesc din ţară. Bucăţile 
corale, cuprinse în program de compo
zitorii : Ciprian Porumbescu, Timotei 
Popovici, Sabin Drăgoi, Ion Bohociu 
etc. au răsunat în toată puterea lór de 
expresie, fiind călduros aplaudate. Des 
întreruptă de aplauze a fost recitarea 
poeziei „Ardealul“ de Mircea Rădu- 
lescu, de către S.-Lt. rez. lAihai Popescu, 
erou de două Ori rănit în luptele pentru 
desrobirea Basarabiei, distins pentru 
numeroasele sale fapte vitejeşti cu cele 
mai înalte decoraţii de răsboi, inclusiv 
ordinul Mihai Viteazul. In ziua urmă
toare, Duminecă, o seamă din membrii 
corului au mers de dimineaţă Ia cate
drala mitropolitană şi au cântat în strană 
la slujba utreniei.— iar la sfânta liturghie

a dat răspunsurile întreg corul. Cre
dincioşii cari au luat parte la serviciul 
divin, au putut să se roage într’o atmos
feră religioasă creată de cântări bise
riceşti înălţătoare. După sfânta litur
ghie corul ármatei a vizitat spitalele 
din oraş şi a cântat pentru răniţi. Prin 
manifestările, de natura şi calitatea 
celor dela Sibiu, corul armatei reali
zează o mare operă culturală ro
mânească.

Presa cehă despre rezolvarea  
definitivă a problem ei jidoveşti, Ziarul 
„Poledni List", din Praga, scrie despre 
necesitatea unei lichidări definitive a 
problemei jidoveşti din spaţiul ceho- 
morav. „Problema aceasta — scrie 
ziarul — nu va fi tranşată în spaţiul ceho- 
morav, până ce va mai exista aci un 
singur jidan. Până atunci trebuie să 
stăm cu toţii la pază şi să luptăm fără 
milă împotriva jidanilor. Fără milă şi 
drastic, căci după toate cele comise de 
ei, un tratament tolerant nu este la 
locul lui".

Ş T IR I LO CALE

Predică In catedrala din Sibiu.
Duminecă în 19 Iulie 1942 servesc: 
Prot. Mih. Neagu, prof Dr. Nicolae Ter- 
chilă şi Pr. Nicodlm B elea; diaconii: 
Anatolie Scurtu şl Simion Macarie. 
Predică! Prof. Dr. Nicolae Terchilă. 
La Oastea Domnului, după masă la 
ora 4, predică! Pr. Ion Muntean.
Luni în 20 Iulie 1942, ,sf. Prooroc Iliem, 
servesc: Prot. Mih. Neagu, Preot loan 
Nicoară şi prof. Dr. Liviu Stan; diaconii: 
loan Circov şi Dr. Nicolae Balca. Predică i 
Prof. Dr. Liviu Stan. La Oastea Dom
nului după masă la ora 4 predică: dia
conul Simion Macarie.

CĂRŢI ŞI REVISTE

A  a p ă r u t „V ia ţa  I lu s tr a ta “,  au ul
IX, nr. 5, Iulie 1942, cu următorul su
mar: Prot. Ion Goron: Rasă şi Religie; 
Prot. V asile Popovici: .Nicolae Jiga; 
Eugenia Mureşanu: P e  o piatră fune
rară şi Rugăciune (poezii); L V . Spi
ridon : Hai moarte [poezie); Ionel Bul- 
boacă: Seară (poezie); Şt. Velisar- 
Teodoreanu: Niţă Berbecul; Emil Ni- 
co lescu : Moşteniri dela Gepizi; C, Mu
reşanu: Leonardo da V inci; Pr. FI 
Mureşanu: Relaţiile bisericii ortodoxe 
române din Cluj cu Braşovenii; Aug. 
Dejeu : Galileo Galilei; *** Psalm  107; 
FI. Dumbravă: Şaguna şi grija cărţii;
E. m., G. I. Oagă şi D. P..- Cronica Li
terară: Viaţa SL Apostol Pavel. My
thos, Domnişoara Ana, Biserica din 
Deal; I. G. şi D. P .: Actualităţi: P. S. 
S. Episcopul Nicolae Colan membru al 
Academ iei române. Examene amintiri 
antice ale românilor. Teatru în... şură. 
„Săptămâna". Primirea candidaţilor la 
Academia teologică ortodoxă română. 
Coperta: A leie de trandafiri.

BA N C A  AG RARA S. A., CLU)

(51) 3 - 3

A nunţ
Se aduce la cunoştinţa tuturor acţio

narilor, că în conformitate cu hotărârea 
adunării generale ordinare din 7 Iunie 1942, 
s’a redus capitalul social dela Lei 55,000.000.- 
la Pengő 1.375.000.— respective a redus 
valoarea nominală a unei acţiuni deia 
Lei 1.000’— la Pengő 25. -

Ca urmare la cele de mai sus, toţi 
aoţlonarii Băncii Agrare, S. A., Cluj, sunt 
rugaţi să-şi prezinte acţiunile spre stampi- 
lare la Banca „Albina“, Sibiu, în timpul 
cel mai scurt posibil.

Banca Agrară, S . A. 
sucursala Turda

Nr. 5 6 -1942  1 - 1

Publicare de licitaţie
Pentru darea în întreprindere a luc

rărilor de construcţie a bisericii ortodoxe 
române din parohia Apaţa, jud. Braşov, 
se publică licitaţie cu oferte închise şi si
gilate, pentru ziua de 1 August 1942, 
ora 10 a. m.

Licitaţia se va ţinea în localul nota
riatului comunei Apaţa, unde se pot vedea 
zilnic planul, devizul, caietul de sarcini şi 
condiţiunile de licitaţie.

In acest an urmează a se executa 
din roşu.

Concurenţii vor depune, odată cu 
oferta o garanţie de 5°/0 din valoarea lu
crărilor în numerar ori efecte publice ga
rantate de Stat.

Se vor primi la licitaţie numai antre
prenori autorizaţi de a construi astfel de 
edificii.

Concurenţii nu vor putea pretinde 
nici un fel de spese pentru deplasare.

Actele de licitaţie se vor aproba de 
Prea Vener. Consiliu Arhiepiscopesc din 
Sibiu, după care se va încheia contractul.

Din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 28 Iunie 1942.

1. Garcea V. Macavei
preot, preşed. cons. par. epttrop

Nr. 218-1942  (52) 3—3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiei Criţ cu filia j 

Cloaşterf, de cl. IH-a, din protopopiatul Si
ghişoara, se publică concurs din oficiu in 
conformitate cu ordinul Nr. 6243 din 22 Mai 
al Prea Veneratului Consiliu Arhiepisco
pesc, cu termen de 30 zile.

Venitele acestei parohii sunt cele sta
bilite în coala B (casă parohială cu de
pendenţe economice, 17 jugăre sesiune 
parohială veche şi nouă, câte-o ferdelă 
nouă de bucate dela români şi stola uzi
tata în protopopiat).

Concurenţii îndreptăţiţi îşi vor aşterne 
petiţiile lor, provăzute cu toate documen
tele prescrise de Regulamentul pentru pa
rohii, inclusiv autorizaţia de candidare exo* 
perată de I. P. Sf. Mitropolit, in termenul 
dat subsemnatului Oficiu, şi cu prelabila 
încuviinţai e a subsemnatului se vor pre
zenta şi în parohie într’o Duminecă sau 
sărbătoare spre a sluji, a predica şi a face 
cunoştinţă cu poporul.

Nr. 291—1942 (53) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa IlI-a 

Cincul, protopopiatul Agnita, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt i
1) 5 jug- 359 stj. pământ arător şi 

fânaţ şi 9 jug, arător şi fânaţ primit prin 
reforma agrară.

2. Locuinţă corespunzătoare sau chi
rie până la construirea unor case parohiale.

3. Venitele stolare obişnuite în tract.
4. Salarul dela Stat.
Cererile de concurs, se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox român Agnita, 
însoţite de toate actele necesare, în ter- 
menul indicat. Se va anexa totodată şi 
permisiunea de candidare primită dela 
P. V. Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta în parohie 
cu prelabila învoire a oficiului protopo
pesc, in vre-o Duminecă sau sărbătoare, 
pentru a cânta în strană şi a predica, even
tual a servi la Sf. altar şi a face cunoş- 
tiinţă cu poporul.

Oficiul protopopesc ortodox român 
Agnita în înţelegere cu consiliul parohial 
ortodox român din Cincul.

A g n i t a  Ia 9 Aprilie 1942.
Emil P ăcală

protopop

Nr. 178-1942 (54) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a IlI-a F izeş, cu filiala Barbura, 
protopopiatul Băiţa, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. Salarul dela Stat,
2. Câte un dublu decalitru cucuruz 

sfărâmat dela fiecare familie, atât din ma- 
teră, cât şi din filia Barbura, sau contra
valoarea în bani.

3. Folosinţa cimitirelor din materă şi
filie.

4. Stola obişnuită In parohie.
Cererile de concurs, cu toate docu

mentele prevăzute de lege şi cu încuviin
ţarea I. P. S. S Ajhîepiscopului, se vor 
înainta în termin Oficiului protopopesc 
ort. rom. Băiţa, iar candidaţii se vor pre
zenta, cu prealabila încuviinţare a subsem
natului, într’o Duminecă sau sărbătoare, la 
biserică, pentru a sluji, cânta şi predica, 
făcând cunoştinţă cu credincioşii.
Oficiul protopopesc ort. rom. Băiţa, în 
înţelegere cu consiliile parohiale respective.

B ă i ţ a ,  la 16 Iunie 1942.
Dumitru S ecărea

protopop

S i g h i ş o a r a ,  la 29 Mai 1942.

Emílián Stoica
protopop

ATENŢIUNE I NOU!

CĂRŢI TEOLOGICE DELA CLUJ
Avem bucuria de a anunţa pe C, noştri preoţi că am obţinut 
un număr limitat din următoarele noutăţi literare teologice, 

apărute la Cluj, prin purtarea de grije a
P rea  Sfinţiei S a le

D. D. NICOLAE COLAN
Episcopul Vadului, Felcacului şi Clujului 

Membru activ al;Academiei Române

TESTAMENT d e l s  Cluj , , .  ex. legat în pânză Lei 280.— 
OMUL CEL NOU, în româneşte de Părintele Ni c o l ae ,

pag. 150 ........................................................................ 80.—
VIATA MÂNTUITORULUI NOSTRU IISUS HRISTOS,

de Prot. Dr. L, G. Munt eanu,  pag. 340 . , . „ 100.— 
VIAŢA SFÂNTULUI APOSTOL' PAVEL, de Prot. Dr.

L. G. Munt eanu,  pag. 248 ..................................„ 100.—
*

Comande, la Librăria A rh id iecezan ă , SIBIU, str. Mitropoliei 45. 
Cheltuielile de expediere privesc pe cumpărător.
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